
[문항1]

2. 해설

교과과정 : 고등학교 수학 1 (수열, 계차수열, 점화식, 수열의 극한)

문항 1은 수리 계산형, 수리 응용형 문제로 고등학교 교과과정에서 다루는 수열 및 극한을 주제로 하고 있다. 제시문의 내

용을 이해하여, 이에 관한 질문을 수리적 계산으로 옮기고 답을 올바로 구하는 능력을 평가하기 위한 논술 문제로 본교 대

입 논술시험에서 실제 출제되는 유형과 매우 유사하다.

【1-1】

p + q + r ≠ 0 에 대하여  p an+2 + q an+1 + r an = 0 을 만족하는 수열  { an }  이 수렴한다고 하자.  lim an  = α 라 놓고 등식  

p an+2 + q an+1 + r an = 0 에  n → ∞ 의 극한을 취하면  ( p + q + r ) α = 0 을 얻는다. 이때  p + q + r ≠ 0 이므로  α = 0 이어야 한

다. 한편  p + q + r = 0 인 경우에는  ( p + q + r ) α = 0 은 모든 실수  α 에 대하여 성립하므로  α =  lim an  = 0 이 반드시 성립

할 필요가 없다. 실제로 제시문 [가]에서 수열의 일반항 

an = a1 +  _________________  은   − 1 <   r_p    <  1 인 경우에  a1 +  _______ 으로 수렴한다.

【1-2】

a1 = 1,  a2 = 4  그리고  (an+2  − 2 an+1) = 2 (an+1 − 2 an) 에서  an+1  − 2 an = bn 이라 놓으면,  bn+1  = 2 bn  ,  b1  = a2 − 2 a1  = 2 이므로 

bn  = 2 × 2 n−1 
 = 2 n 이고 따라서  an+1  − 2 an  = 2 n

 이 성립한다. 이 식의 양변을  2 n +1로 나누면  _____ − __ = __ 가 성립하므로

수열 { __ }은 첫째 항이  __ 이고 공차가  __ 인 등차수열이다. 따라서  __ = __ + (n − 1) __ = __ 가 성립하여  an  = n2 n−1 

을 얻는다.

한편,  a1 = 1,  a2 = 4 ,  an+2  − 4 an+1 + 3 an = 0 인 경우  (an+2  − α an+1) = β (an+1 − α an) 라 놓고 비교하면  α + β =  4 ,  α  β =  3 

으로부터 (α ,  β ) = (1,  3)  또는  (3,  1) 을 얻으므로, 제시문 [나]로부터

an+1 − an  = (4 − 1) 3 n−1 = 3 n

an+1 − 3 an  = (4 − 3) 1 n−1 = 1

이 성립한다. 위 식에서 아래 식을 빼고 정리하면  an  = __  (3n
 − 1) 을 얻는다.
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【1-3】

ak  = k 분 후에 용기 A 에 들어있게 되는 리터 단위의 물의 양

bk  = k 분 후에 용기 B 에 들어있게 되는 리터 단위의 물의 양

이라 놓으면 다음이 성립한다.

ak+1  = 0.9 ak  + 0.2 bk

bk+1  = 0.1 ak  + 0.8 bk

위의 식에서  bk  = 5 ak+1  − 4.5 ak 을 얻고 이를 아래 식에 대입하면 다음을 얻는다.

5 ak+2 − 4.5 ak+1  = 0.1 ak   + 0.8 (5 ak+1 − 4.5 ak )

이를 정리하면  5 ak+2 − 8.5 ak+1  + 3.5 ak = 0 이 성립하고 ( p + q + r = 0 인 경우) 따라서 

ak+2  −  ak+1   = __ (ak+1  −  ak ) 가 성립하고,  − 1 <  __  <  1 이므로  lim ak  = a 가 존재한다.

모든 자연수  k 에 대하여  ak  + bk 는 일정한 값이므로  lim bk  = b 도 존재한다.

이제 방정식

a  = 0.9 a  + 0.2 b

b  = 0.1 a  + 0.8 b

를 풀면  a  = 2 b 를 얻고 따라서 A 에 담긴 물의 양과 용기 B 에 담긴 물의 양의 비율은 특정한 값 2에 수렴한다.
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[문항2]

교과과정 : 중학교 1학년 통계 (도수분포), 

고등학교 1학년 방정식과 부등식 (방정식의 정수해)

문항 2는 자료 분석형 문제로 자료가 되는 도표에 대한 철저한 이해를 동반한 논리적 사고 및 수리적 능력을 기반으로 하는 

문제 해결 능력을 평가하고자 출제되었다.

【2-1】과 【2-2】은 자료분석-과제해결형 문제로서 수험생이 논리적이고 수학적인 사고를 이용하여 현실의 문제를 분석하

고 해결해나갈 수 있는 능력을 평가하는 문제이다. 

【2-3】은 미지수의 범위가 주어진 1차 연립 방정식의 정수해를 구하는 문제로 귀결되는 과제 해결형 및 수리 응용형의 혼

합 형식이다.

【2-1】

1순위를 가장 많이 얻은 후보가 당선되기로 할 때, 38표로 1순위를 가장 많이 얻은 후보 A가 총장에 당선되어야 한다. 이는 

국회의원 선거에서 당선자가 나오는 방식과 금메달의 숫자로만 올림픽 출전국가의 순위를 매기는 방식과 같다.

1순위에게 4점, 2순위에게 3점, 3순위에게 2점, 4순위에게 1점을 주어 그 점수를 합하는 방법을 택할 때, 총점 284로 B가 

가장 높은 점수를 얻어 281점으로 2위를 차지한 후보 C를 누르고 총장에 당선된다. 이는 A는 4점, B는 3점, C는 2점, D는 

1점으로 간주하여 성적을 산출하는 대학교 학점 평가 방식과 같다.

후보끼리 일대일로 선호도를 비교할 때, C:A = 62:38 , C:B = 52:48 , C:D = 67:33 로 후보 C가 당선된다. 이는 출전 팀들이 일

대일로 풀리그를 벌여서 우승자를 결정짓는 운동경기에 비교할 수 있다.

【2-2】

1위 최소득표 후보를 차례로 탈락시키고 마지막으로 남은 후보가 당선되는 방식을 고려해보자. 투표 시 처음부터 지지하는 

후보를 1순위, 1순위 후보가 탈락할 때 지지하는 후보를 2순위, 2순위 후보가 탈락할 때 지지하는 후보를 3순위 등으로 기

표하면 단 한번 투표로 최종 당선자를 선출할 수 있다. 이런 방식을 택하는 경우 1순위 지지자가 11명뿐인 후보 B가 가장 

먼저 탈락하고, B가 없는 상황에서 투표결과를 상정하면 후보 C가 이어서 탈락하고 최종 선발은 남은 후보 A와 D 중 다수

의 표를 얻은 후보 D가 당선된다.

【2-3】

주어진 식  ∫1 +  ∫2 +  ∫3 + ∫4  + ∫5  + ∫6  = 20,  ∫1  ,  ∫2  ,   ∫3  ,   ∫4  ,   ∫5  ,   ∫6 ≥ 1 와

 ∫3 + ∫4  + ∫6  = 11,    ∫2 + ∫5  + ∫6  = 14,  ∫1  +  ∫2 +  ∫3  = 12 로부터

∫1  +  ∫2 + ∫5  = 9,  ∫1 +  ∫3 + ∫4  = 6,   ∫4  + ∫5  + ∫6  = 8 을 얻는다.

이중 가장 간단한 식  ∫1 +  ∫3 + ∫4  = 6 으로부터  2 ≤  ∫3 + ∫4  ≤  5 가 성립하므로 

∫3 + ∫4  = 2, 3, 4, 5 를 각각 대입해서  ∫1  ,  ∫2  ,   ∫3  ,   ∫4  ,   ∫5  ,   ∫6  를 구하도록 한다.

(i)  ∫3 + ∫4  = 2 인 경우  ∫1  = 4,  ∫3  = 1,  ∫4  = 1 이고  ∫1  +  ∫2 +  ∫3  = 12 로부터  ∫2  = 7 을 얻으나 이는 식  ∫1  +  ∫2 + ∫5  = 9 를 만족할 수 없다.

(ii) ∫3 + ∫4  = 3 인 경우  ∫1  = 3,  ∫3  = 1,  ∫4  = 2 또는  ∫1  = 3,  ∫3  = 2,  ∫4  = 1 가 성립하나 이는 ∫1  +  ∫2 +  ∫3  = 12 와  ∫1  +  ∫2 +  ∫5  = 9 를 동시

에 만족할 수 없다.

(iii) ∫3 + ∫4  = 4 인 경우  ∫3 + ∫4  + ∫6  = 11 으로부터  ∫6  = 7 을 얻으나 이는 ∫4  + ∫5  + ∫6  = 8 를 만족할 수 없다.

(iv) ∫3 + ∫4  = 5 인 경우  ∫1  = 1 이고  ∫3 + ∫4  + ∫6  = 11 으로부터  ∫6  = 6 을 얻고  ∫4  + ∫5  + ∫6  = 8로부터  ∫4  = 1,  ∫5  = 1 을 얻고 따라서 

 ∫3  = 4 이고  ∫1  +  ∫2 +  ∫3  = 12 로부터  ∫2  = 7 을 얻는다. 이렇게 얻어진  ( ∫1  ,  ∫2  ,   ∫3  ,   ∫4  ,   ∫5  ,   ∫6  ) = ( 1, 7, 4, 1, 1, 6  ) 은 모든 식을 만

족한다.

따라서 위원회가 공표한 내용만으로 총장 당선자가 유일하게 결정되며, 당선자는 8명에게서 1위 득표를 얻은 후보 A이다.
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